香港文匯郭WEN WEI PO

A27【責任編輯:吳欣欣】【版面設計:吳景強】

個人成長與人際關係+今日香港+現代中國+全球化

随着社交網站的盛行,青少年在網 上結交異性也變得容易。這種現象的背 後其實存在頗多隱憂,因網上交友而被騙 的個案屢見不鮮,包括被迫拍裸照、被非禮 等。究竟網上交友對青少年的人際關係帶來甚麼影 響?網絡是否尋找終身伴侶的好方法?下文將作探討。

■高中通識教育科前線老師 謝嘉怡



個人成長與人際關係 (按教育局課程指引)

主題2:人際關係

探討主題:哪些人際關係的因素,能幫助青少年反省和為過渡至成 年階段作好準備?

- 為甚麼青少年與家人、師長、朋輩和約會對象的關係會有轉變?
- 現代社會的人際溝通方式如何影響青少年與他人的關係?



■內地有網 民發起「我 愛你」相親

資料圖片

C P X

0

免費註冊

助你覓得理想伴侶。

我們是知名的香江交友網

▶ 目標是讓單身的你(妳)認識身處

於不同角落的他(她),協助你(妳)尋得一個理

1.建立個人檔案 2.免費配對

3.發送訊息聊天並會面

想伴侶,建立一生一世的美滿姻緣。

子必殺技

編者按:由今期起,「尖子必殺技」專欄 將廣邀首屆文憑試通識教育科5**狀元,每期 配合經編輯部精選的熱門時事議題,分享溫 書心得,為廣大考生提供在公開試中致勝的 「必殺技」。

現實怕見人 網絡放膽追

青少年網戀是「個人成長與人際關係」單 元的主要探究議題之一,同學在研習時宜先 從青少年的成長特質落手,再進一步剖析其 網戀現象。

易找志趣相投朋友

青少年在網上交友,甚至發展成情侶關 係,從中可見青少年的特質。青少年踏入青 春期後渴望戀愛,一方面基於生理上的荷爾 蒙改變,同時他們開始對「馬斯洛需求層次」 中的歸屬感和愛有所追求,加上社會不時渲 染戀愛的訊息,如電視劇和流行曲,以及青 少年的從眾心態,往往驅使他們對愛情有所 幻想和期盼。

上述內容解釋青少年追求戀愛的原因。那 麼他們為甚麼會在互聯網尋求戀愛?互聯網 是一個虛擬社群,青少年藉這種溝通工具去 認識不同年齡、不同地域的人,同時較易結 交志趣相投的異性(如熱愛動漫的「宅男」喜 歡透過網絡結交志同道合的朋友)。此外,青 少年透過網絡即時通訊工具交友,不需要如 現實般面對面與真人會談,即使在現實生活 中的社交技巧欠奉,也能在網上放膽去認識 和追求異性。

同學掌握青少年的網戀成因後,也應對其 影響作出分析,如正面影響包括提升青少年 的自信心,負面影響牽涉私隱安全問題等。

最後,在回答相關題目時,同學應緊記抓 住「青少年」和「網戀」兩個重點,切忌偏 離主題,否則變成只討論「青少年戀愛」的 現象。

首屆文憑試通識科5**狀元、香港 ■鄺嘉莉 大學工商管理及法律系一年級生



新聞背景

請先閱讀以下內容,然後回答問題:

資料一:兄妹論網友

伴侶,更有六成人表示曾試「網戀」。

哥哥又用我的身份在網上結識女孩子! 哥哥:跟她們開玩笑罷了,何須太認真?若把自己的相片上載到交友網站,根本就 吸引不到女孩子。我的性格內向、樣子平凡,很難在現實中結交女朋友。先

港六成「中大生」曾網戀

今年初,香港有廣場進行「青少年的愛情婚姻觀調

查」,在1個月內訪問657名12歲至22歲的本地中學生和

大學生。結果顯示,有九成受訪者不介意在互聯網尋找

小美: 既然任何人都可虛報資料去結 識朋友,網上交友很容易受 騙。何況結交異性,必要條件 是雙方都要坦誠相對。讓別人 了解自己,才是真正的交友方 式。

哥哥: 用網上聊天工具來交友, 可藉 此運用不同的溝通技巧與不同 的人相處,何樂而不為?



■有香港父母擔心子女誤交損友,不 惜大花金錢請私家偵探追蹤子女。

資料圖片

資料三:玩裸聊被偷拍勒索

透過互聯網與異性「裸聊」(裸體聊天)千萬要 小心,截至2012年上半年,警方共接獲13宗 「裸聊」後被恐嚇勒索個案。受害人通過網絡即 時通訊軟件結識異性,其間被游説在視像鏡頭 前做出不雅動作,結果在不知情下被偷錄,並 被對方以要脅公開不雅短片來勒索。

警方呼籲市民在互聯網上交友,必須了解對 方的真正身份,切勿在未了解對方的情況下應 要求作出不雅動作或披露涉及個人資料的檔 案,以免墮入歹徒圈套招致損失。

1. 根據資料一,你認為網上交友對青少年的人際關係帶來甚麼影響?

2. 參考資料二, 你認為配對網站是否尋找終身伴侶的好方法?解釋你的答案。

資料二:社交網站廣告*

快速搜尋你的理想對象

35 🖟 🖟 M:

*註:此為模擬廣告

年齡

性別:

星座:

身高:

體形:

教育程度:

香江交友網

3. 參考以上資料並就你所知,若在社交網站結識異性,青少年應考慮甚麼因素以確保安全?解釋 你的答案。

- 。故職交坏的奇高迤嶷厄人 **郵**应时, 題間的份長嶽園意留瓤辛少青: 為真牌資.
 - 。景背的亢楼稱下회
- 。 見意的們 地 項聽 念 , 前 懂 行 青 尋 , 重 薪 号 補 母 父 與 念 : 果 勢 銷 厄 .
 - 。临蜂的案闡邓잸、刊照人坏及料資人聞露透更剷瓤不:素因劉环、
 - : 不成素因勳考. &
- 。 秦 僕 的 口 自 合 厳 剛 一 哥 號与自會數千給戶、制同的翻發<</p>
 門 此與、人的是背
 計上同不
 新一
 號
 5
 9
 3
 3
 4
 5
 6
 7
 8
 7
 8
 7
 8
 7
 8
 7
 8
 7
 8
 7
 8
 7
 8
 8
 7
 8
 8
 7
 8
 8
 7
 8
 8
 7
 8
 8
 7
 8
 8
 8
 7
 8
 8
 8
 9
 8
 8
 9
 8
 8
 9
 8
 8
 9
 8
 8
 9
 8
 8
 9
 8
 8
 9
 8
 8
 9
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
 8
- - 。數庫的式樸道氓以難

- 谢以**虽不**將資些意、將資人剛的面計辱數銷只其、見厄銷也辱數慙势的故職勞 .

- 哪面見씒財及脪豉送專制劑叵動、適合為需要只、彙樸毒數故醫五厄也人向升 .
 - · 配對網站的資料的可信性存疑。
- 刹周戰的面台,數學永輔只,高甚劍風的具工陸頭上職。長然守瀬銷古,容母
- - 2. 考生可根據自己的選擇而回答問題:

- 。人限重尊銷未示顯、敦邈的財쬌邓쫚掛異鑴詺土鷖뿥哥哥。たて京 交的五真县大与自稱了人旧鳙、樸財辦出要階衣雙島科教要必的友袂心氓交豁
- 断、活生實更傾回。將資的人限用益、對異鑴結是更点的、見向話號的语冊等 。系
- 關劉人響湯、太朋的心氓匠簫矯銷未動、与自的實真蕭劉兼同中舒土實貶領

響湯面負.d

- 劉人的祆身立數、漸漸人與贏心開端銷其令、勳財人與面撲面必不順立交上職

 - 圈同不自來牆寫內間胡豉卦厄, 载势及動行县色替的支交上際.
 - a. 正面影響(自己的觀察)

1.《港青年「速食」愛情 調查指9成接受網戀》,香港新聞 延伸閱讀 網,2012-02-06

- http://www.hkcna.hk/content/2012/0206/129500.shtml
- 2.《香港中學生性觀念開放 一成接受聖誕狂歡一夜情》,中國新聞網,2009-12-20
- http://big5.chinataiwan.org/xwzx/gaq/200912/t20091220 1195283.htm
- 3.《網戀悲喜 閃婚閃離》,香港《文匯報》,2009-08-24 http://paper.wenweipo.com/2009/08/24/CH0908240024.htm ■香港文匯報記者 吳欣欣



一次的大事。 資料圖片